



当地时间10日,俄罗斯、阿塞拜疆、亚美尼亚三国外长发表声明说,阿塞拜疆和亚美尼亚同意在纳戈尔诺-卡拉巴赫(纳卡)地区停火。这份协议当地时间10日12时生效,但双方不久后互指对方违反协议。法新社以一名阿塞拜疆高级官员为消息源报道,出于人道主义考虑,双方只是“短暂”停火;停火是为了交换死者遗体和在押人员。俄外长拉夫罗夫10日与亚、阿外长通电话,亚、阿两国重申遵守停火协议,明确严格执行协议的必要性。

纳卡停火纸上谈兵 俄斡旋亚阿两国达成协议后互指违约

协议获各方欢迎

俄罗斯、阿塞拜疆、亚美尼亚三国外长10日发表声明说,阿塞拜疆和亚美尼亚同意在纳卡地区停火。这份经由俄外交部网站发布的声明写道,阿塞拜疆和亚美尼亚约定10日中午12时起在纳卡地区停火,在国际红十字会协调下交换死者遗体和在押人员。更多停火细节仍在磋商。

阿塞拜疆和亚美尼亚两国国防部官员8日分别宣称重创对方军队,相互指责对方炮火殃及平民区。阿、亚两国外长9日赴俄罗斯首都莫斯科对话。俄罗斯外长拉夫罗夫10日凌晨说,除了实现停火,阿、亚两国同意尽快就和平解决纳卡问题开启“实质性对话”。拉夫罗夫没有就阿、亚两国后续对话提供更多细节,但说欧安组织明斯克小组将从中协调。

阿、亚达成停火协议后,法国呼吁双方“严格遵守协议、为永久停止敌对创造条件”。路透社报道,阿塞拜疆希望改变谈判形式,要求土耳其加入欧洲安全与合作组织(欧安组织)明斯克小组。阿塞拜疆还指认法国的斡旋“不公正”。

土耳其欢迎阿、亚达成停火协议,认定人道主义停火是“重要的第一步”,但停火并非长期解决方案。土耳其外交部在声明中说:“土耳其将继续在战场和谈判桌上支持阿塞拜疆。”

俄罗斯总统普京10日晚与伊朗总统鲁哈尼通电话,谈及纳卡停火协议。鲁哈尼说,第三方国家可能干预纳卡冲突,导致危机扩大并延长,伊朗认为这不符合地区多个国家的利益。

1992年,在俄罗斯倡议下,欧洲安全与合作会议(欧安组织前身)成立由12国组成的明斯克小组,俄罗斯、美国、法国为共同主席国。自此,纳卡问题不同级别谈判在明斯克小组框架内陆续举行,但未取得实质性进展。

停火只是暂时的

亚美尼亚国防部发言人斯捷潘尼扬10日指认,阿塞拜疆军队在停火协议生效5分钟后发动袭击,炮击纳卡地区目标。阿塞拜疆国防部随后反指亚美尼亚军队在前线发起攻势、火炮击中人口密集地区,“公然违反”停火协议。阿塞拜疆国防部当天晚些时候说,亚美尼亚试图在多地发起攻势,但遭挫败。

阿、亚两国没有发布军方最新伤亡情况。按路透社的说法,亚美尼亚指认阿塞拜疆军队袭击致死两名平民,阿塞拜疆则说一名平民在亚美尼亚军队的袭击中死亡。

法新社报道,纳卡地区最大城市斯捷潘纳克特持续多天的空袭警报10日下午一度停止,10日深夜这座城市市中心两次传出爆炸声。俄罗斯卫星通讯社报道,斯捷潘纳克特11日早些时候响起空袭警报,多次传出爆炸声。

阿塞拜疆国防部11日称,该国第二大城市甘贾遭到来自亚美尼亚方面的袭击。据阿塞拜疆通讯社11日报道,亚美尼亚发射的炮弹击中甘贾市民用建筑,5名平民死亡,17人受伤,部分建筑和车辆遭损毁。阿塞拜疆国防部当天也在官网上发布了甘贾遭袭击的消息。亚美尼亚国防部发言人斯捷潘尼扬对媒体否认亚美尼亚袭击了甘贾。

法新社以一名阿塞拜疆高级官员为消息源报道,出于人道主义考虑,双方只是“短暂”停火;停火是为了交换死者遗体和在押人员。拉夫罗夫10日与阿、亚外长通电话,阿、亚两国重申遵守停火协议,明确严格执行协议的必要性。

纳卡地区位于阿塞拜疆西南部,居民多为亚美尼亚族人。苏联解体后,阿塞拜疆和亚美尼亚为争夺纳卡地区爆发战争。两国1994年就全面停火达成协议,但一直因纳卡问题处于敌对状态,时有冲突。本轮冲突9月27日爆发,双方均指责对方违反停火协议,率先发动军事进攻,导致上百人死亡,数千人被迫逃离。

据新华社



9日,纳卡地区首府斯捷潘纳克特遭炮击的地点冒起烟雾。 新华/美联



10日下午,特朗普在白宫阳台向现场数百名支持者发表演说。

当地时间10日下午,美国总统特朗普现身白宫阳台,向数百支持者发表演说。这是特朗普接受新冠病毒治疗返回白宫后首次出席公开活动。白宫医生康利10日晚些时候说,特朗普不再具有新冠病毒传播风险。按特朗普本人的说法,他自认为不具传染性,感觉良好,可以立即投身竞选活动。美国总统竞选辩论委员会9日正式取消原定15日举行的第二场总统候选人辩论,这意味着特朗普与民主党总统候选人拜登将在22日进行最后一场“对决”。

自我“感觉相当好”

数百支持者10日下午聚集白宫南草坪,聆听特朗普发表演说。所有出席人员被要求戴口罩、接受体温检测并填写一份简短问卷。美联社记者注意到,大多数人戴了口罩,但少有人保持社交距离。

演说以“法律与秩序”为主题,持续约18分钟,比特朗普通常的竞选集会演讲简短了不少。按美联社的说法,特朗普现身阳台不一会儿便摘掉口罩,他看起来“健康”,声音略显沙哑。特朗普在演说中表达了对执法力量的支持,说他“感觉相当好”并感谢支持者的祝愿,同时不忘抨击对手、民主党总统候选人拜登。按特朗普的说法,新冠疫情“正在消失”。

美国国家过敏症和传染病研究所所长福奇9日接受美国哥伦比亚广播公司新闻部采访时说,9月26日在白宫玫瑰园举行的联邦最高法院大法官提名仪式是“超级传播事件”,导致特朗普及其夫人梅拉尼娅等多人感染新冠病毒。

谈及特朗普接受的美国再生元制药公司“抗体鸡尾酒疗法”,福奇说,特朗普盛赞这种疗法可能误导民众,因为它的疗效尚未得到证实。福奇说,尽管在临床试验中“显现潜力”,研究仍在推进,没有得出最终结论。“抗体鸡尾酒疗法”尚未获得美国食品和药物管理局的使用授权。

不再具有传播风险

确诊感染新冠病毒后,特朗普2日傍晚被送往沃尔特·里德国家军事医疗中心接受治疗,5日傍晚返回白宫。白宫医生康利10日在一份备忘录中写道,特朗普符合美国疾控中心有关安全解除隔离的标准,依据“现行认定标准”,他不再被认为具有传播风险。康利8日宣布特朗普已完成新冠病毒治疗疗程,称他接受治疗的效果“非常好”,没有任何不良反应。

知情人士披露,特朗普正着手重启一度搁置的竞选集会和筹款活动。美联社报道,特朗普打算12日赴佛罗里达州中部拉票,可能在桑福德镇举办确诊后首场竞选集会;随后几天,他可能前往宾夕法尼亚州和艾奥瓦州。

美国大选11月3日举行,佛州是知名“摇摆州”,对特朗普能否赢得连任至关重要。特朗普竞选团队将要求佛州竞选集会出席人员接受体温检测,鼓励他们戴口罩、使用消毒液。

拜登继续竞选活动。他9日在内华达州“赌城”拉斯维加斯参加竞选集会时批评特朗普确诊以来的疏忽行为:“他确诊以来不计后果的个人行为正对政府产生巨大的破坏性影响。他没有采取必要预防措施保护自己或他人。”拜登发表演说时全程戴口罩,以及个人标志性的黑色飞行员墨镜。

第二场辩论取消了

美国总统竞选辩论委员会8日宣布定于15日举行的第二场总统候选人辩论改为线上举办。按先前计划,第二场辩论原定采用“市民大会”形式,邀请佛州迈阿密选民直接向两名候选人提问。然而,特朗普8日晚些时候拒绝参加线上辩论。美国总统竞选辩论委员会9日宣布,取消第二场总统候选人辩论。

该委员会9日发表声明说,在遵守接受新冠病毒检测、戴口罩、保持社交距离等防疫规定的前提下,最后一场辩论将于22日在田纳西州纳什维尔市的贝尔蒙特大学举行。届时,双方候选人将就辩论主持人选的6个议题进行辩论,每个议题辩论时长为15分钟。双方竞选团队均已同意参加最后一场辩论。

美国总统竞选辩论原定三场。首场9月29日举行,因特朗普、拜登和主持人常常同时发言而致场面失控,被媒体一致批评“混乱”“美国历史上最糟糕竞选辩论”。 据新华社

特朗普举行出院后首次公开活动 迫不及待重启竞选